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BS Bauteilkunde

Aufgabe 1
Zeichnen Sie die Symbole fir folgende Bauteile.
Bauteil Symbol
U,/ -? i_ Auch ohne Pfeild
VDR - Widerstand -1 ’
_///
Transformator { oder 1
—J
N-Kanal-FET selbstsperrend I 'F; 1
Z-Diode {>J 1
Aufgabe 2
Das Diagramm zeigt die Durchlasskennlinie von drei LEDs.
a) Weisen Sie den Kennlinien die Leuchtfarben ROT, GRUN, BLAU zu. 3
b) Ergénzen Sie das Diagramm mit der Kennlinie einer Silizium-Gleichrichter-Diode. 1
20.0m ; ‘ ‘
z 15.0m———————§——4 si-Diode |&[BOT] - -|q
£ ] l l l
2 l l l
@ 10.0m—---- S booo oo | B
© | \ |
a ol |
5-0m7777777:7 777:77777 777777‘ 77777 T I | T
0.0 ! i ! T
00 05 10 20 25 30 35 40 45 50
Durchlasssspannung [V]
Ubertrag| 8
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Ubertrag| 8
Aufgabe 3
Man teilt Kunststoffe in drei grundsétzliche Gruppen ein: Elastomere, Duroplaste und
Thermoplaste.
Weisen Sie die Eigenschaften und die Anwendungsbeispiele den drei Gruppen zu.
Eigenschaften, Anwendungen Duroplast | Thermoplast| Elastomere
1z
Ist auch unter Warme formbestandig X O O
Iz
Ist stets elastisch. O O X
Yo
Wird bei Erwarmung weich O X O
Yo
Gummibander U U X
) Y2
Gehéause von Tintenstrahldrucker O X O
i Yo
Isolierung von Lautsprecherkabel U X O
Yo
Abdeckungen von Steckdosen X O O
Iz
PET-Flasche O X O
1
Abdeckplatte eines Lichtschalter X O O &
, Iz
Autoreifen O O X
Ubertrag| 13
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Ubertrag| 13
Aufgabe 4
Abgebildet sind drei unterschiedliche Mikrofonsysteme.
Benennen Sie diese und geben Sie je ein wichtiges Merkmal an.
Membran Tauchspulmikrofon
Permanentmagnet
e vertrdgt hohe Schalldriicke
(vorteilhaft bei Gesang und )
— lauten Instrumenten)
Signall e penétigt keine
Spannungsversorgung
e relativ preisglinstig
e schlechtes Impulsverhalten
Membran
/ Gegenelektrode Kondensatormikrofon
\en / . .
gcha\\‘”e\ e eine Spannungsquelle ist
Cimma notwendig
S |
"""""""" > 'gna e Phantomspeisung 2
Il e Frequenzlinear
e Hochwertige Mikrofone,
hochohm. Widerstand Mess- oder
Spannungsversorgung Studiomikrofone
S
Cha ey, e °
= | - .
. = signal | Bandchenmikrofon
—O0
e im Arbeitsbereich nahezu 2
Permanent- <] linearen Frequenzgang
magnet e jhre dusserst leichte
Membran verleiht ihnen ein
== gutes Impulsverhalten
\% e Windempfindlich
Ubertrag| 19
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Ubertrag| 19
Aufgabe 5
In der Grafik ist eine symmetrische SignallUbertragung im Prinzip dargestellt. Das
Eingangssignal, das Ausgangssignal und das Stérsignal sind gegeben.
Wie sehen die Signale auf den Leitungen vor und nach dem Stérimpuls aus?
Zeichnen Sie die Signale in die vier leeren Diagramme ein.
4
A
1 J i ; t
{Ec L >
) +
b,’ 7/ TQ{
Sender / \ Empfanger
Y\, f
Erklaren Sie die Ausléschung des Stérsignals mit Hilfe der symmetrischen 1
SignalUbertragung.
Die Beeinflussung des Nutzsignals durch Einkopplungen auf dem
Ubertragungsweg ist bei symmetrischer Signallibertragung auf beiden Leitern
nahezu gleichartig, so dass sich bei Differenzbildung der beiden Leiter-Potenziale
die Stérung (nahezu) aufhebt.
Gleichtaktunterdriickung
Ubertrag| 24
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Ubertrag| 24
Aufgabe 6
Der Heissleiter in der Schaltung reduziert die Einschaltstromspitze fur die Lampe.
a) Welche Temperatur hat der Heissleiter, wenn die Lampe gerade ihre Nenndaten
ereicht?
........... P, 6W 3
___________ HE U, av- 0.254 ==> Ryrc = Unrc/I =16V /0.254=64Q |
___________ Aus dem Diagramm ausgelesen bei 64 Q = 26°C
b) Welcher Strom fliesst im Einschaltmoment, wenn die Raumtemperatur 20°C betragt
und die Lampe 1/7 des Warmwiderstands aufweist. 4
----------- Ui (24V)? 1 96 O
........... Ryarm = P_L = 6W =96 Q) ==> Rgq;; = 7 ‘Rwarm = T
----------- =13.714 Q
----------- Aus dem Diagramm aus gelesen bei 20°C = RNTC = 127 Q
"""""" =26 s = 0.284 4
___________ " R 13.710+ 1270
mml
)
40V
24V
' 6 W
L
Sy I Y B e TN N DO P
10 20 30 40 50 60 70 80 °C 100
Total | 31
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